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Кількість анкетованих студентів за ОП  
ННІ Агроекології та землеустрою 
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Кількість анкетованих студентів за ОП  
ННІ Будівництва та архітектури 
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За контингентом Анкетованих 



 

 

 

 

Кількість анкетованих студентів за ОП  
ННІ Автоматики, кібернетики та  

обчислювальної техніки 

24 
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16 
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11 (46%) 4 (36%) 10 (56%) 7 (27%) 5 (21%) 8 (50%) 

45 (38%) 
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Кількість анкетованих студентів за ОП  
Механічного ННІ 

72 

14 

86 

 22 (31%) 

2 (14%) 

 24 (28%) 

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

Автомобільний транспорт Гірництво Усього 

За контингентом Анкетованих 



 

 

 

 

Кількість анкетованих студентів за ОП  
ННІ Водного господарства та 

природооблаштування 
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Кількість анкетованих студентів  
за ОП ННІ Права 
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Кількість анкетованих студентів за ОП  
ННІ  Економіки та менеджменту 
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Кількість анкетованих студентів за ОП  
ННІ  Охорони здоров’я 
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Кількість анкетованих студентів за ОП  
по ННІ та НУВГП 

96 
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Середній бал за ОП  
ННІ Агроекології та землеустрою 
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Середній бал за ОП  
ННІ Будівництва та архітектури 
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Середній бал за ОП ННІ Автоматики,  
кібернетики та обчислювальної техніки 
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Середній бал за ОП Механічного  ННІ 
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Середній бал за ОП ННІ  
Водного господарства та природооблаштування 
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Середній бал за ОП ННІ Права 
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Середній бал за ОП  
ННІ Економіки та менеджменту 
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Середній бал за ОП  
ННІ Охорони здоров’я 
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Середній  бал за всіма запитаннями  
анкети по ННІ та НУВП 
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Я достатньо отримав теоретичних знань в процесі  
навчання для майбутньої професійної діяльності 
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Я достатньо набув практичних навичок в процесі  
навчання  для майбутньої професійної діяльності 
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На моїй кафедрі викладачі пропагують  
та дотримуються принципів доброчесності 

9,5 

9,3 

9,2 

9,0 

8,9 

8,8 

8,8 

8,4 

9,0 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Механічний 

Будівництва та архітектури 

Охорони здоров’я 

Водного господарства та природооблаштування 

Права 

Агроекології та землеустрою 

Економіки та менеджменту 

Автоматики, кібернетики та обчислювальної техніки 

Середній бал за  запитанням  по НУВГП 



 

 

 

 

Я задоволений вільним вибором дисциплін як 
способом формування своєї  

індивідуальної освітньої траєкторії 
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Мені вистачало часу на самостійну роботу 

9,2 

9,0 

8,7 

8,7 

8,4 

8,0 

7,9 

7,4 

8,4 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Механічний 

Водного господарства та природооблаштування 

Права 

Охорони здоров’я 

Економіки та менеджменту 

Будівництва та архітектури 

Агроекології та землеустрою 

Автоматики, кібернетики та обчислювальної техніки 

Середній бал за  запитанням  по НУВГП 



 

 

 

 

Навчальний процес добре поєднувався із 
інноваціями та науковими дослідженнями 

викладачів та студентів 

8,9 

8,8 

8,8 

8,6 

8,1 

8,0 

7,7 

6,7 

8,2 

0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Механічний 

Охорони здоров’я 

Будівництва та архітектури 

Економіки та менеджменту 

Права 

Водного господарства та природооблаштування 

Агроекології та землеустрою 

Автоматики, кібернетики та обчислювальної техніки 

Середній бал за  запитанням  по НУВГП 



 

 

 

 

Я добре оволодів соціальними (м’якими) навичками 
(комунікабельність, вміння працювати в команді, 
креативно мислити, проявляти ініціативу та ін.) 
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Проходження практики допомогло мені  
набути практичні навики 
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До аудиторних занять час від часу залучались  
професіонали-практики, представники роботодавців 
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Допоміжний персонал кафедри та деканату 
 кваліфіковано та доброзичливо сприяв  

моєму навчанню 
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Працівники бібліотеки кваліфіковано та 
доброзичливо допомагали із пошуком та 

забезпеченням літературних джерел 
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Я наполегливо рекомендуватиму іншим навчатись  
у НУВГП за спеціальністю, де я навчався 
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Середнє значення анкети за запитаннями 
 по ННІ та НУВГП 
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траєкторії 
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